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POLITIKAI HIRLAP 

Előfizetési árak: 

Egy évre 200; félévre 100; 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Diktaturát követelünk! 
A ,„Gyergyói Ujság" folyó hó 24 számá- 

ban „Kenyeret Gyergyónak" cim alatt meg- 

jelent közleményben, továbbá a Gyergyóvidéki 
Gazdasági Egyesületnek folyó hó 2-án tartott 
igazgatóválasztmányi üléséről szóló referatumá- 

ban egy kétségbeejtő sirámot és felkiáltást lá- 

tunk : ,„Kenyeret a népnek 1" Igen, kenyeret 
a népnek, mert az ország a nép, s mikor az 
üres gyomorról és a nincstelenségről hallunk, 

akkor igen, az a jelszó, hogy! ,„A nép szava 
az Isten szava ! 

Panaszkodik a kitünő vezetőség mellett 

működő Gyergyóvidéki Gazdasági Egyesület, 

hogy akadnak olyan kereskedők és fogyasztók, 

akik idegenből importált vaj — és egyéb árukat 
vásárolnak pár lejjel esetleg olcsóbbán, ahelyett, 
hogy a jelenleg talán egyetlen kereseti forrás- 

ként jelentkező helyi érdekü teijszövetkezet ter- 
mékeit vásárolnák és fogyasztanák. 

Be kell vallanom, megdöbbentett ezen köz- 

lemények igazán öszinte jót akaró hangja, de be 

kell vallanom, megdöbbentett az a tudatos vagy 

talán tudatlan nem törődömség is, sőt fásultság, 

amelylyel ezt az óriási fontosságu kérdést a 

burkolt vád alá helyezett kereskedők és fogyasz- 
tók is kezelik. 

Hát annyira jutottunk, hogy nem tudjuk 

belátni, hogy ami az én érdekem, az a közér- 

deke is, mert az egyénekből áll elő a közérdek 1? 
Hát azok a vád alá helyezett kereskedők 

és fogyasztók nem képesek már belátni, hogy 

akkor, mikor pár leinyi előnyt élveznek, akkor 

saját maguk alatt vágják el a fát, mert hiszen 

ha nincs fogyasztó, akkor nincsen kereskedeleml ? 

Ha már ennyire jutottunk, akkor nincs 

más hátra, mint a kérés és figyelmeztetés helyett 

negyedévre 50 Lei 

Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 
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jöjjön a kényszer, az oktroj, mely a közérde- 

kében az erőszaktól sem riad vissza. 

Egy egészséges diktatura mindig többet 

használhat a népunek, mint egy pipógya könyör- 

gés. 

Mindazok, akik hbivatva vannak arra, hogy 

a nép sorsát jó szándékkal és önzetlenséggel 
irányitsák, ne sokat gondolkozzanak azon, hogy 

folytonos kétségbeesésükkel megérjék azt, hogy 

népünk szájából az utolsó kenyérkereseti forrás 

is lassankint elpusztuljon, hanem a nép érde- 

kében tiszta lelkiismeretükkel lépjenek a cse- 
lekvés szinterére és az illetékes hatalmi ténye- 
zőkkel karöltve kényszeritsenek rá minden 

egyént arra, hogy egyéni életével i is a közérde- 

két szolgálja. 

Minden ország a saját érdekében önfenn- 

tartási ösztönéből kifolyólag ugy védekezik bár- 

milyen politikai és gazdasági támadás ellen, 

ahogy tud. Ha ezt megteheti egy ország, mi is 
megtehetjük, kik az országnak egy kis atomja 
vagyunk. A légynek is az ő élete a legfontosabb 
és csak azután jön a többi. 

Jusson eszébe mindenkinek, hogy a leg- 

első és legfőbb politika : a gyomor politikája ! 
A régi rómaiak is mikor hatalmuk tető- 

pontján állottak és a nép rettenetes kiuzsorázása 

miatt a nép kitörni készülő lázongását le akar- 

ták csillapitani, kiádták a jelszót: panem et cir- 

censem (kenyeret és cirkuszt:) S ami nem pó- 

tolta a kenyeret, kipótolták a cirkuszal, a ke- 

resztények forrón kiömlő vérével. 

Nekünk nem kell cirkusz, nekünk kenyér 

kell, s ha ezt mésképen nem érjük el, hadd 

jöjjön a gazdasági diktatura, csak őszínte : sziv- 

ből, őszinte akarattal jöjjön. 

Dr. Csiby 4ndor. 

Tejszövetkezetünk érdekében irt cikkek elé. 
— Bem szabab osztályharcot provokálni – Calán nem oly szomoru a valóság — 

A ,„Gyergyói Ujság" utolsó három számá- 
ban a Gazdasági Egyesület megbizásából, vagy 
anélkül a gyergyőói tejszövetkezet érdekében 
cikksorozatok indultak meg, melyek egytől-egyig 

azt célozzák, hogy az egyetlen gyergyói, illetve 
csikvármegyei tejszövetkezet életképes legyen, 

mert napról-napra csökkenő munkaalkalmak 

helyett a nép e szövetkezeten keresztül mégis 
megélhetésének egy szükebb, de állandó forrá- 

sához jut. 
Ez az akarat, a szövetkezet életképessé- 

gének megvédésére irányuló szellemi akarut 
eleinte nyugodtabb, utóbb igen tág keretek kö- 

zőtt mozgó támadó formát nyert egyes keres- 
kedők és az intellektuellek ellen, s mai cikkünk 
már terorrisztikus alapokhoz nyulva óhajt cél- 
hoz jutni. 

Lapunk az összeség érdekében indulva és 

a békés kibontakozás, a konszolidáció felé ten- 
dáló célokért munkálva, mindig szivesen ad helyet 

a köz és nagyobb nép osztályok érdekeit védő 

és 

szellemi megnyilatkozásoknak, de mert az em- 

beri gyengeségekkel tisztában vagyunk, s tud- 
juk, hogy a nagy és jó akarások sokszor tul 

lépik az érintkezés és egymással az udvariasság 

határain belől mozgó kifejezéseket, azért állott 

már kezdettől fogva lapunk záró részén az a 

kitétel, hogy „irásáért mindenki felelős". 
Mondom, lapunk szivesen ad helyet a 

közérdekü ügyek szellemi megnyilatkozásainak, 

a tejszövetkezett érdekében mégis oly uszitó, 

oly nyers és erőszakos hangok csendültek meg, 

hogy azt a szerkesztő szónélkül nem hagyhatja. 

Nem pedig azért, mert semmikép nem- 
akarja és nem óhajtja, hogy egy két kereskedő 

intellektuell kisfogyasztóért a kereskedő-és 
uri társadalom ellen uszitsák a székely földmü- 

velő és gazdálkodó osztályt akkor, amikor ép a 
kereskedők és intellektuellek között tulnyomó 
részben a degmesszebmenő támogatás indult 

meg a szövetkezet érdekében és tölük telhetően 

mindke a fegnagyobb gnergiával támogat- 
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ták is. Ezt a nyilvánvaló és a Gazdasági Egyle 
s a tejszövetkezet vezetősége által is tudott tá- 

mogató munkát most nem szabad sérteni oly 
tág keretekben mozgó ciklhekkel, mint ahogy 
azt eddig tették. 

Ha valaki nem tartja érdemesnek akár 
emberi gyarlóságból, régi haragból, vagy üzleti 

érdekből atejszövetkezetet támogatni, tessék azok- 

nak a nevét egyszerüen megemliteni, de lehe- 
tőleg ne általánositsanak. Vagy akkor legalább 

a kereskedőtársadalom azon tagjainak nevét ir- 

ják ki, akik a szövetkezetet hathatósan támo- 
gatják. 

Az emberek igen érzékenyek az ujság- 
cikkek iránt és könnyen sértődnek meg olyan- 
ért is, mi nem reájuk vonatkozik. 

Ebben az esetben plane nagyon kényes és 

megondolandó az, amit a közvéleménybe elhint 
az iró, mert amit eddig nehezen épitettünk, egy 
ilyen alkalommal le is rombolhatjuk : a gazdál- 
kodó tömegeket a kereskedő és intelligens-osz- 
tály ellen uszitva, borzalmas utókövetkezmények- 
nek vetünk melegágyat és ép olyanok válnak 
e beláthatatla osztályhare előidőzőjévé, akik 
maguk is az intellektuell-osztályhoz tartozóknak 
vallják magukat. 

Es még egyet : A kenyérszerzési lehetőség, 
legalább helyi viszonylatban, minden osztályra 
egyenlő sullyal nehezedik. Nen lehetünk egy- 
oldaluak és nem csak a gazdálkodó tömegek 
érdekeit kell védelmünkbe vegyünk, nem csak 
azoknak kell szószólójuk akadjon sokszor puszta 
tradicióból, divatból stb. A müvelt és a kereskedő- 
osztály egyrésze, sőt ma már nagy része, bor- 
zalmas válsággal küzd, a kereskedők és vállala- 
tok nyakra-főre leépitenek, csődbe mennek, 
elég példa mutatja, s őket nem védi senki. 
Hát csak az Isten adta népnek kell kenyér- 
szerzési lehetőségeket teremteni, értük önzet- 
lenül harcolni azért, hogy adott alkalmakkor 
szónokait, segitőit megkövezze ? Hát nincs elég 
nyomoruság, tragédia a nadrágban járó közép- 
osztály életében ? Mondhatni, hogy még több 
és a baj ezerszerte sulyosabb, de azok védelme 
nem tradició, nem a multból hozott örök-divat, 
politikai fogás a tömegekkel való érvényesű- 
lésre barisozva. 

Ne csináljunk hát szinházat. Ne játszunk 
könnyen az olyan szavakkal, amelyek még 
káotikusabb állapotokhoz vezetnek, hanem egy- 
mást megbecsülve, egymás érdekeit szemelőtt 
tartva, a társadalmat össze fogva egyenlitsük 
ki azokat a nehészségeket, amelyeket talán 
nem is egyesek, nem is a népi osztályok, ha- 
nem sokkal mélyebben fekvő és tőlünk távo- 
labb eső ismeretlen erők okoznak. 

Speciel a tejszövetkezet kérdésénél talán 
egyéb bajok is lehetnek, amit nem vett észre, 
vagy amin még nem tudott segiteni e vezetőség, 
de ami az üzletmemet róvására megy. A szá- 

mitásokkal, a kalkulációkkal szemben a reális 

gyakorlat sokszor ellenkező eredményeket mu- 
tat, aminthogy igen sok gyár, vállalat, üzlet, a 

legjobb munka, odadás és vezetés mellett is csak 
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vegetálásra van kárhozatva. Talán a mellékter- 
mékek elhelyezése körül (sajt. stb.) van nagy 
nehézség, talán ott, ahol valóban látják, vagy 
itt is, ott is összejönnek az apróságok, amelyek 

a bajt okozzák. 

Mindenesetre, csodálatos volna, ha Gyer- 
gyó, a hajdan nagy állattenyésztő fensik 

nem birná felvirágoztatni egymaga tejszövetke- 
zetét. Mondhatni, egész Erdélyben-itt a legal- 
kalmasabb és legidealisabb alkalom és terep 

egy tejszövetkezet virágzó lehetőségének, ha az 
üzleti részét s fogyasztó közönségét jól meg- 
szervezik. A multban specialis sveici sajtmes- 
terek vezetésével igen virágzó sajtkészitő tele- 

pek voltak a gyergyószentmiklósi és a baláni 
havasokban. A sajt különlegességek versenyeztek 

a legjobb külföldi sajt különlegességekkel. 

Ma az erdőirtások még nagyobb legelőket 
biztosithatnak egy ilyen vállalkozásnak, ami a 

jövőre nézve megszivlelendő. 

Az elmondottak szemelőtt tartása mellett 
kérnünk kell a szövetkezet érdekében irókat, 
hogy további cikkeikben felejtsék ki a nyerse- 

séget s ha a hibát egyes kereskedők magatartá- 

sában látják, akkor azokat megnevezve, ne ke- 

verjék bele még azokat is, akik a szövetkezet 

virágzásáért munkálkodnak. 
A Gvyergyóvidéki 

egyébként élnie kell! 

tejszővetkezetnek 

Tib. 

A lefényképezett emberi 
magnetizmus. 

„Korunk' pompásan szerkesztett 

havi szemle szerkesztőjének: Dienes 

Lászlónak régebbi engedéllyével élve, 

az alábbi érdekes kis cikket leközöl- 

jük, mint kuriozumot. A havi szemle 

minden egyes száma a legérdekesebb 

és értékesebb irók és tudósok irá- 

sait hozza és mondhatni, kultur em- 

bernek nélkülözhetetlen. 
k 

k k 

Ma, a ,„sugárzások korában" már nem le- 

pődünk meg azon, hogy az állati szervezet is 
bocsátt ki különböző sugarakat magából. Hogy 
a szervezetben elektromosság keletkezik, amely 

belőle ki is áradhat, az ma már közkeletü meg- 

állapitás. Ezért az u. n. állati magnetizmus sem 

tartozik azon dolgok közé, amelyet nagy hitet- 

lenkedésekkel kellene fogadnunk. Hogy mégis 

ezekben a nehezen ellenőrizhető megfigyelések- 

ben mily nagy óvatasságra van szükség, azt 
igazolja egy svájci kutatónak, I. von Ries-nek 

most megjelent könyve (Ries: Einige okkulte 

Phánomene und ihre physikalisehe Deutung. 

Bern: Velag P. Haupt), amely egy szellemes 

ellenkisérlettel kimutatja, hogy egy melegvizzel 

telitett gumikeztyüvel és egy ébresztőőrával 

ugyanolyan fényképeket lehet kapni, mint az u 

n. magnetikus hatásu kézről. Tehát, hogy egy 

még oly objektiv bizonyiték, mint a fényképle- 

mez sem mindig bizonyiték, mivel a jelenség 
oka, ill. magyarázata többféle lehet. 

Ed. Bertholet, a lausannei egyetem ma- 

gántanára a mult évben egy gazdagon illusztrált 
könyvet adott ki, amelyben bebizonyitni véli az 

állati magnetizmus létezését (Ed. Bertholet: 

Une guérisseuse mystide moderne. Etude sur 

ses facultés métanormales. Ies preuves de Vexis- 

tence du magnetisme animal. Lausanne: H. 

Held). ÉÚl Lausanneban egy Eugénie Isaeff-Joli- 
vet nevü hölgy, aki néhány évvel ezelőtt rájött 
arra hogy teste titokzatos magnetikus erőt su- 
gároz ki. melynek következtében kezeinek rá- 
helyezésével és simogatással gyógyitani képes 
betegeket. Ennek a hölgynek titokzatos képes- 
ségét vizsgálta meg Ed. Bertholet s mint leirja, 

sikerült a hölgy kezeiből kiáradó magnetikus 
sugárzást le is fényképezni s evvel az állati 

Telefon: á1. Tőtér, Cziftra-féle ház. 

Isaeff-Jolivet-vel s ő is szépen látható sugár- 

nulságos és óvatosságra int. Azonban egyálta- 

vánosság előtt kidomboritani a lehetőségét e 

Gheorgheni t 

GYERGYŐIL UJSÁG 

magnetizmus létét minden kétséget kizárólag 
bebizonyitani. 

A magnetikus hölgy kezeiből kiáradó flui- 
dumot Bertholet a következőképen fényképezte 
le. A fényképlemezt réteges oldaiával lefelé, s 
négy sarkán négy 6 miliméteres üvegdarabbal 
alátámasztva egy előhivó folyadékkal teli csé- 

szébe helyezte, ugy hogy a fényérzékeny rétege 
épen beleérjen a folyadékba. A magnetikus nő 
kezeit, 25–30 percig, teljes sötétségben, a lemez 

felső száraz lapján tartotta. S a lemez kifixiro- 

zása és lemosása után a kéz sajátságos sugár- 

képe volt látható a lemezen. 
Ries megismételte a kisérletet Eugénie 

képet kapott. A tény tehát, hogy a kéz ilyen 

sugárképet hagy maga után sötétben a lemezen, 

kétségtelen. Kérdéses marad azonban, Hogy 

nincs e más magyarázata a jelenségnek, mint 
az állati magnetizmus létének felvétele? Ries 

megkisérelte, hogy nem lehetne-e a jelenségnek 

egvszerüen fizikai-ehemiai magyarázatát adni. 
Ezért elvégezte ugyanazt a kisérletet, ugyan- 

olyan feltételek között, azzal a különbséggel, 
hogy Eugénie-Isaeff-Jolivet asszony kezei he- 

lyett egy melegvizzel töltött gumikeztyüt fek- 
tetett a lemezre. Hogy azonban a testmeleg 
mellett a szivverés is pótolva legyen, a keztyüre 

ráállitott egy közönséges hangosan ketyegő 

ébresztőórát. S ime, az igy előálló képet alig 

lehetett megkülönböztetni a magnetikus hölgy 
kéz-effluviográfiájától. 

Ries a következőképen magyaráza a je- 

lenséget. A lemez brómezüst rétege az előhivó- 

ban a meleg helyeken (ahol a kéz vagy a me- 
legvizzel teli keztyü érinti) feloldódik. Ha a me- 

leget kisugárzó test nyugalmi helyzetben van, 

akkor ez egyformán megy végbe. Ha eoellenben 

a meleg test remeg, ez a remegés áttevődik az 
előhivó folyadékra s az ilymódon előálló áram- 

lások miatt az előhivás nem lesz egyöntetü. 

Igy áll elő a kéz sugárképe, amely tehát nem 
állati magnetizmust, hanem egész egyszerüen 

a kéz melegének és a szivverés rázkódtatásának 

eredménye. . 
Ries ellen-kisérlete minden esetre igen ta- 

lában nem zárja ki, hogy az állati szervezet 

mégis bocsátt ki magából sajátos sugárzásokat. 

Sokkal meggyőzőbb volna, ha Ries azt bizonyi- 
totta volna be, hogy minden ember kezéről le- 

het kapni épen olyan sugárképet, mint Eugiénie- 

Isaeff-Jolivet. éről. Ez a közelebbfekvő is lett 

volna. k. m. 

Együtt a németekkel. 
A kisebbségi blokk gondolata, a paktum- 

mentes választási magatartás szándéka a leg- 

rokonszenvesebb fogadtatásban részesül min- 

denfelé. A magyar-német választási megegyezés 

már befejezettnek tekinthető, ami azonban nem 

jelenti azt, hogy az összefogott kisebbségek kar- 

tellje ne köthetne esetleg megegyezést más ro- 

mán pártokkal is. 

Hans Otto Roth, mielőtt Bukarestből Nagy- 

szebenbe utazott volna, a következő nyilatko- 
zatot tette : 

— A német párt megyezett a magyar párt- 

tal a magyar-német választási kartell megterem- 

tésében. I2t minden eshetőségre számitva meg- 

tettük, hogy fel legyünk készülve, akármilyen 

végleges határozat keresztülvitelére. A kisebb- 

ségi blokk tényleges megalakulása a helyzettől 

függ, de már most szükségesnek tartjuk a nyil- 

blokk megalakulásának. A közeli napok meg- 

hozzák a helyzet kialakulását és az a tény, 
hogy a közös német-magyar választási jelvényt 

bejelentettük, azt jelenti, hogy a különböző 

mint egyik főlehetőségre eshetőségek között, 

ell. 
ell 

. 
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tek. A helyzet sulyos felelősségének 

Felhnjuk az építkezők figgelmét arra, a hogt raktáron állandóan tartunk: 

esementet, stukaturmnádat, 
KKátránylemezt és egyéb 

eégs 

gondolva, szükségesnek láttuk e lépésünk pub- 
likálását és a választási irodához való bejelenté- 
sét. Bár hogyan is határozna a két párt, egy 
dolog bizonyos, hogy a két párt határozata 
azonos lesz. 

A Magyar Párt Bukarestben időző tőtit- 

kára, Willer József dr, a blokkról a következő- 
ket mondja : 

– A német párt vezetőivel — mondta 

– több izben tárgyalt gróf 
Bethlen György, a magyar párt elnöke, ezen a 
tárgyaláson nemcsak a magyarok és németek, 
de a többi kisebbségi pártok vezetői is réztvet- 

érlege- 
lése kapcsán komoly formában tanácskoztunk 
olyan választási egyezmény létrehozásán, amely 

leketővé teszi, hogy a kisebbségek ne lépjenek 
fel provokálóan egyik román párttal szemben 
sem. : 

— A nehéz, sorsdöntő helyzet mérlegelé- 
sénél egyforma figyelmet követel tőlünk egy- 

részről a kisebbségi népek hangulata, mely 

máris igen nagy nyomást gyakorol reánk, más- 

részről azok az óriási érdekek, melyekre az el- 
hibázott lépés rettentő csapást mérhet. 

— A világért sem szabad elhamarkodnunk 
semmit, hiszen még maguk a román pártok 
sem mondhaták ki az utolsó szót egymásközti 
harcaikban. És ez az utolsó szó nagybefolyás- 
sal lesz a mi végleges elhatározásunkra. Egyet- 

len egy, ami bizonyos - és ezt ugyanolyan 
melegséggel jelenthetem ki, mint Hans Otto 

Roth -, hogy a magyarság a németekkel 

tökéletes egyetértésben, szorosan egymás mellett 

indul a választási harcba. 

- Semmi kétségem, hogy a többi kisebb- 
ségi pártok rokonérzéssel fogadják e kezdemé- 
nyező lépésünknek a hirét. " 

Titkos megállapodást kötött 
Bratianu és Maniu. 

Csütörtökön közzétették a Nemzeti-paraszt- 
párt manifesztumát, amelyet Maniu és az al- 

elnökök irtak alá s amelynek terjesztését már 
meg is kezdték. A manifesztum egyetlen szó- 

val sem emlékezik meg a többi pártokról, mind- 
össze annyit jelez, hogy felesleges a többi pár- 
tokkal való polemizálás. Hiányzik belőle az er- 
délyiek elkeseredett hangja és hiányzik a Pa- 
rasztpárt harciassága. A multat nem feszegeti 

és a programpontok között egyetlen olyan sem 

szerepel, amely a törvényes jogtfolytonosságnak 

megcsorbitását jelentené. Maniuék számtalan 

esetben kijelentették a parlament előtt, hogy ezt 

vagy azt a törvényt meg fogják semmisiteni ha 

kormányra jutnak, erre vonatkozólag azonban 
a manifesztum sem jelez semmit. Általános kere- 

tek között ad programot; követeli a szigoruan tör- 

vényes elvek uralmát, a közszabadságok teljes- 

ségét, minden polgár jogának tiszteletben tar- 

tását, független és pártatlan biráskodást és a 

közigazgatás decentralizálását. A kisebbségek- 
ről is megemlékeznek egyik szaltaszban, bizto- 

sitván részükre nemzeti kulturájuk fejlődését 

és kollektiv érdekeiknek akadálytalan érvénye- 
sitését. 

Miben egveztek meg Bratianu és Maniu ? 
A kiáltvány hangja méltóságteljes és nél- 

külöz minden harcias vonást. Ez uj választási 

módszer a Nemzeti-parasztpártnál. Eddig sokkal 
hangosabb volt és gyakran vonták magukra a 

liberális párt részéről a demagóg jelzőt. A ben- 
fentesek tudják, hogy ez a tartózkodó harcmodor 

a Bratianu és Maniu között lefolyt tárgyalások- 

nak az eredménye. 

Három napig tartottak a megbeszélések 

és attól az időponttól kezdve változott meg a 
Nemzeti-parasztpárt harcmodora. A beavatottak 
azt is tudják, hogy a tanácskozásokon milyen 
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ku megállapodások történtek a pártvezérek 

Bratiani mindenekelőtt elfogadtatta Maniu 
yulával a január 4-iki határozatot, amely any- 
yi kavarodást idézett elő a belpolitika terén. 

Mztán elismerte Maniu az alkotmánytörvényt és 
ötelezte magát arra, hogy a jogfolytonosságot 
iztositja. Az alkotmánytörvény alapján elké- 
ytett részlettörvények érvényességét szintén 
lismerte és ezután tette Bratianu azt a szenzá- 
jós nyilatkozatát, hogy most már komoly kor- 

nányképes pártnak ismeri el Maniu pártját. 

Petress Kálmán temetése. 
Napokig tartó szomoru utazás után szom- 

at este érkezett meg Petress Kálmán holtteste 
Kolzsvárra s ott felravatalozták a temető halot- 
as kápolnájában és ezreknek összedobbanó 
zive várta ezt a lehangoló viszontlátást. 

A temetés megrázó aktusa délután 3 óra- 
or kezdődött. A rekkenő nap izzó kohójában 

orakostak a ravatal köré ez emberek ezrei, akik 
tolsó tiszteletüket, végső üdvözletüket hozták 
1 a halottnak. Rengetek ember jelent meg a 
emetésen. A Marianum fiatal leánynövendékein 
ivül az erdélyi magyar társadalom minden ge- 

nerációja képviselve volt. Ott láttuk könnyes 
szemekkel és egymásbakulcsolt kemény tenye- 
rekkel az egyszerű munkást, a magyar közép- 
osztályt, a középosztállyal a történelmi idők 
kényszere folytán vagyonilag is nivellálódott 
erdélyi arisztokráciát, egyházi méltóságokat, po- 
litikusokat és kereskedőket, iparosokat és a küz- 
dő lateinereket. Ahogy végignéztünk a gyászoló 
sokaságon, keresztmetszetben láttuk bennük 
Erdély magyar társadalmát.: A gyászolók sorá- 
ban ott ült a ravatal előtt Majláth Gusztáv 
püspök finom és nemes alakja, mellette a re- 
formátusok fiatal püspöke, Makkay Sándot dr. 

A gyászszertartást Hircshler József d. 
prelátus végezte nagy papi segédlettel. Rajka 
László dr. mondott tanártársai nevében emlék- 
beszédet, amelyben igyekezett a szavak épitő 
anyagával monumentumot emelni Petress elévül- 
hetetlen érdemeinek. Majd a virágos koporsó 
elé lépett a Marianumnak egyik bájos leány- 
növendéke, Skóda Ena, akinek keresetlen, egy- 
szerü szavai mögül kicsengett a fájdalom őszinte 
érsése. Gombos Bénő, a zsidó szülők nevében 
bucsuztatta el a halottat. Vékás Lajos, P. Já- 
nossy Béla és végül Paál Árpád parentálták el 
a magyar társadolom nevében a földi utakró 
távozó Petress Kálmánt. 

Képviselő- és szenátorválasztók 
figyelmébe. 

Az Országos Magyar Párt köz- 
onti intézőbizottsága Kolozsvárt f. hó 

16-án tartotta gyülését, melyen a kép- 
iselő- és szenátorjelőlésekkel, vala- 
nint a választásokkal kapcsolatos in- 
ézkedésekkel foglalkozott. Csikme- 
yére vonatkozólag a megejtett jelő- 
ések a következők : Képviselők : Dr. 
ászló Dezső, Dr. Willer Józset és Dr. 
eskó Miklós a hunyadmegyei magyar- 

bárt ügyvezető elnöke, ki a „Brassói 
Lapokban" és a „Magyar Kisebbség" 
imü folyóiratban közreadott cikkeiből 
s országszerte ismert kiválósága a 
lagyar Pártnak. A képviselőválasz- 
ás julius 7-re van kitüzve. Szenátor- 
elöltek : Dr Gyárfás Elemér és a községi 
anácsok által választandó szenátor- 
elölt: Görög Joachim kanonok. Szená- 
hátor választásnál csak azok birnak 
zavazati joggal, akik 40 életévüket 
etöltötték és a szenátorválasztó név- 

jegyzékbe felvannak véve. Az Orszá- 
gos Magyar Párt a választásokra egyez- 
ményt kötött a romániai németek párt- 
jával, egymást kölcsönösen fogják tá- 
mogatni és közös jelölőlistát nyujta- 
nak be. A szavazó cédulákon a közös jel 
X. A szavazás módjára vonatkozó 
utmutatásokat a Magyar Párt bizal- 
mi férfiai fogják a választásokon meg- 
adni. Az ország egész területén a Ma- 
gyar Pártra leadandó összes szavaza- 
tok összeszámóltatnak és a szavazatok 
összámától tügg, hogy hány magyar 
képviselő és szenátor jut be a parla- 
mentbe. Ez azt jelenti, hogyha Csik- 
megyében minél több szavazat adatik 
le, ugy ez hozzászámitatik más me- 
gyékben lévő kevesebb magyar sza- 
vazat emeléséhez. 

A Magvar Párt csikmegvei 
szervezetének elnöke. 

HIREK. 
— hindberg ünnepélyes fogadtatása Ame- 

ikában. Lindberg washingtoni fogadtatása a 
ehető legnagyobb pompával ment végbe. A 
Menphis" tiz amerikai torpedóromboló és negy- 
en repülőgép kiséretében futott be a washing- 
oni kikötőbe. A kikötő hidján maga Coolidge 
Hnök fogadta Lindberget, a tömeg szünni 
lem akaró lelkesedése mellett. Lindberg az 
lnök autóján egyenesen a Washington-szobor- 
hoz hajtatott, ahol Coolidge elnök mellére tüzte 
röpülési aranyérdemrendet. A Washington- 

zobortól a Fehér Házig Lindberg gyalog tette 
neg az utat. Az utvonalon, amely 21/, kilo- 
Réter hosszu, a washingtoni helyőrség ka- 

épület, diszmübádogos és szerelő 

tonai és a tengerészeti állomás tengerészei so- 
rakoztak föl. A csapatok az elnöknek kijáró 
tisztelgéssel fogadták Lindberget, aki anyjáva 
karján, több magasrangu tiszt kiséretében ha- 
ladt el az arcvonal, előtt. A tulajdonképpeni 
fogadtatás a Washington-szobornál játszódott le. 
A fogadóbizottság elnöke több sürün teleirt pa- 
pirlappal kezében kezdte meg beszédét. A hosz- 
szu szónoklat helyett azonban végül is csak 
ennyit mondott: — Isten hozta Lindberg ka- 
pitány, áldja meg Önt az Ég ! Coolidge elnök, 
aki felesége kiséretében vett részt a fogadtatá- 
son, nagyobb beszédet mondott, amelyben Lind- 
berget tárcanélküli követnek nevezte ki. Lind- 
berg legyőzte a levegőt és az Egyesült Alla- 
mok legelső polgárának nevezte. 

l gp, eetekttekelyek H cikkek 

— A folyamatban levő globális adókivetés- 
nél uzussá vált pld. Kolozsváron, hogy adóala- 
pul a most kivetett ingatlan stb. jövedelmeket 
veszik, noha a törvény 60 §-sa kifejezetten 
megmondja, hogy a globális adó alapjául csakis 
az előző év jövedelme szolgálhat. Felhivjuk az 
érdekelteket, hogy az adóik tárgyalása alkalmá- 
val e körülményt kisérjék figyelemmel és a tör- 
vény 60 § ának figyelmen kivül hagyása mellett 
kivetett adókat felebbezék meg a törvényes időn 
belül. A felebbezési határidő 20 nap. 

— Az erdélyi mezőgazdaság állapota. A ta- 
vaszi vetések mindenütt befejezést nyertek, a 
kézi munkaerő a tengeri, répa és burgonya 
kapálásával, valamint a korai takarmánynövé- 
nyek kaszálásával, s fogatos munkaerő ugaro- 
lással és fuvarozással foglalkozott' Az őszi bu- 
za-vetések általánosságban gyengefejlődésüek, 
minek oka elsősorban a májusi hideg időjárás 
emiatt a terméskilátások csak gyenge és köze- 
pes minőségüek, a juniusi meleg állapotukon 
valamit javitott. Tavaszi buza, árpa és zab fej- 
lődésükben szintén vissza voltak maradva, most 
azonban jól rendbejöttek: A tengeri a fagy kö- 
vetkeztében szenvedett, sok helyen ujra vetették, 
most mindenütt jó fejlődésben van a meleg idő- 
járás hatása allatt. Burgonya szintén fagykárt 
mutatott, amit azonban már kihevert és köze- 
pes mértékben fejlődik. Kerti vetemények a hi- 
deg idő folytán erősen visszamaradtak és elgyo- 
mosodtak, emelett a korai bab és hüvelyesek 
a fagy következtében elpusztultak. A dohány 
kipalántázása megtörtént, közepesen fejlődik. 
Cukor- és takarmányrépa a hideg következté- 
ben hiányosan keltek, első kapálásuk részbe be 
van fejezve. Mesterséges takarmányok, a rét és 
legelő a hideg folytán erősen visszamaradtak, 
az utóbbi meleg napok némileg megjavitották. 
A szőlő a fagy következtében néhol teljes, más- 
utt kisebbmérvü kárt mutat. A gyömülcs a fagy 
tolytán csak gyenge termést igér, dió teljesen 
lefagyott, alma, szilva, körte is csak nagyon 
ritkán van. : 
— Halálozás. Ávéd István gyergyóal- 

falui földbirtokos és kereskedő f. hó 1-én 64 
éves korában váratlanul elhunyt. Nyugodjék 
békében. 

—– Tüz Gyergyószentmiklósou. F. hó 13-án 
éjjel 11 óra felé Márton György helyi lakós csüre 
és istállója ismeretlen okokból kigyuladt és porrá 
égett. A tüzoltóság a tüz továbbterjedését meg- 
akadályozta. 

—– A képviselő és szenátorválasztók 
figvelmét felhívjuk arra, hogy szavaza- 
taik le ném adása büntetést von maga 
után. Tudtunkkal a fényképes igazol- 
ványok nem kellenek, 

— áAz adót emelik, a fizetéseket redukálják. 
Érdekesebbnél érdekesebb dolgokat hallunk nap- 

ról-napra. Az adót az idén felemelték, ellenben 
a megigért fizetésemelés helyett a kisebb tiszt- 

viselők fizetését leszállitották. Pld.: az adóhiva- 
talnál, aki 2670 lei fizetést kapott, annak most 
a fizetését 2120 leire szállitották. 

– Tüzeset Gyergyószentmiklóson. Folyó hó 
9-én este 9 óra tájban Balázs Ferenc főtéri ci- 

pész üzletében a raktáron lévő bőrök ismeret- 
len okból meggyultak, de a gyors segiség a 

tüzet hamar lokalizálta. A kár igy is 190.000 
leire rug, amely valószinü részben biztositás 
utján megtérül. 

Vasárnap f. hó 19-én d. u. 5 órakor Dr. 
St. Bogdán ur valláserkölcs tárgyu előadást tart 
a Laurenty szálló nagytermében, amely után 
a politikai következik. 

— Eockener körül akarja repülni 12 nap alatt 
az egész földgömböt zeppelinjével. A levegő meg- 
hóditásáért folyó háboruban egyre diadalmasab- 

ürdőkádak, ta- onybaberende- 

nagyrakrtára. 
. - Készitek mindenféle épületcsatornázásokat és 

: Gyergy ószentmikilós födéseket, templomok, tornyok bádogos mun- 
Ferdinánd király-ut 27. káit, füirdőszobák fölszerelését, berendezését. 
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ban érzik az emberi energia és civilizáció sikere. 
A nagy küzdelem uj és diadalmas eseménye fog 
megtörténni holnap délelelőtt, amikor Amster- 
damból el fog startolni az első utasrepülőgép, 
amely Hollandiából Holland - Indiába és vissza 
repül öt héten belül. Az uj repülőjárat közbe- 
eső álomásai többek között a következők : Bu- 
dapest – Stambul — Kalkutta - Bangkok. 

— Mézszüreti kilátások. Az Erdélyrészi Mé- 
hész Egyesület jelentése szerint az idei mézszü- 
reti kilátások a fagyosszentek kártétele miatt 
nagyon gyengék. A virágok nagy része lefagyott. 
Az akácvirágzást a hidegek miatt nem tudták 
a méhek kihasználni és a nektártartalma is na- 
gyon kevés volt a virágoknak. Egyes vidékek- 
ről, igy például Csikból más vármegyébe kel- 
lett vándorolni a kaptárakkal. A méz árak Ko- 
lozsváron nagyban 75.— lei, kicsinyben 80–100 
lei. A viasz ára 160.— lei, a műlép árt 250.— 
lei kilógrammonként. 

-- A Medardns napja aggodalommal töltötte 
el a gazdákat, félős volt, hogy egy hosszantartó 
esős hideg idő beköszöntője lesz és legalább is 
40 napig fog esni az eső amint ezt a néphit tartja. 
Medardus napján junius 8-án azonban a tiszta 
égboltról ragyogóan sütött a nap, igy a vesze- 
delem is emult. 

* Az elismert legjobb földgázzal égetett gyé- 
resi cserép állandóan raktáron van. Bajtalan 
Géza kereskedőnél str. Regele Ferdinand 143. 4-4 

Minden cikkért irója felel. 

SPORT 
M-a. Rovatvezető: 

Rovás : 

A sport az országok, nemzetek, városok 

kulturájának egyik lényeges fokmérője. Orszá- 
gok, városok ma már nemzeti kultuszként üzik 
a sport minden ágát. ? 

. 

beregisztrált labdarugó mérközés kapcsán bete- 

kinteni, egy városunkkal, — kulturnivó tekin- 
tetében — össze sem hasonlitható fatelep sport- 
telepébe. Csak a legnagyobb hódolat, elismerés 

hangján lehet annak a kis fatelepnek sportéle- 

téről megemlékezni. A fatelep vezetőségének, — 

helyes gondolkozás diktálta - nemes áldozat- 

készsége mellett nehány, igazán agilis és lelkes 

ifju oly sport életet teremtett ott, hogy me- 

gyénk bármelyik városa szégyenkezve mehet 

csodájára. Nagyszerű sporttelep, fedett ülőhe- 

lyekkel (labdarugó és atlétikai pályával) tennis 
pályák, csolnakok állanak a sportolni óhajtók 
rendelkezésére. 

Ezzel szemben mi városiak, szégyenkezve 

kell bevalljuk, hogy ugyszólván, sajnos, semmi 

sem áll rendelkezésünkre, mert amink van, az 

a kevés is csak a kiváltságosoknak jut osztájy- 

részül; de az igazi sportnak, a tömegek nevelé- 

sének semmi lehetősége, semmi akarása. Tud- 

tommal városunk tanácsának kebelében alakit- 

tatott annak idején egy u. n. Sportbizottság, 

mely hivatva lett volna a város, utóbbi időben, 
hanyatlásnak indult sportéletébe uj elixirt ön- 
teni, uj életre hozni, fellenditeni. Eddig azon- 
ban e működésnek vajmi kevés eredményét lát- 
juk. Pedig, igen tisztelt Sportbizottság ! Szép 
és nemes feladat bizatott Önökre s Önök, min- 

den kényszerités nélkül, jószántukból vállalták 
e feladatot! Nem gondolják, hogy az utódok, 
ha majd végre tényleg tudatára ébrednek az 

egyetemes tömegsport nélkülözhetetlen szüksé- 

gességének, Önöket fogják felelőssé tenni 

az elmulasztottakért 1? Mert tagadhatatlan, hogy 

csakis kizárólag az egyetemes tömegsport- 

tal lehet az erősen romlásnak indult ifjuság lel- 

két és testét megmenteni a nagy jövő számá- 

mára1! Balzsamként hatott a Gyergyói Sportegy- 
let, lapunk mult számábán érintett akciója az 
atletika meghonositását illetően, de bármily nagy 
is fenti egyesület agilitása és áldozatkészsége, 

a munka meddő márad és nem fogja a tömeg- 
sport céljait szolgálhatni a városi tanács, illetve 
annak Sporbizottsága hathatós moralis és anyagi 

Universitatea 5:3 (1:1) junius 14-én. 

Cseh M. L. Sz. válogatott 5:0 (2:0) 

átjavitott, villanyvilágitásra szerelt né- 

: Taptár nélkül 
kaphatók 

Imets méhészetében, Gheorgheni. 
. 2-1 

sarzesss 
farkas kutyakölykök 

eladók 

támogatása nélkül. Tehát ujból igen tisztelt Sport- 
bizottság! A lecke fel van adva, annak megol- 

dásához csak egy kis jó akarat, egy kis sport- 

szeretet kell. Mert az ,Ép ész, edzett testben él 1* 
sport jellige nem csak üres Rambug és hangza- 
tos frázis, hanem megdönthetetlen igazság 

Eredmények. 

Galccás G. S. E.-M. M. T. E. (Maros- 
vásárhely) 1:1 (1:0) Biró Máttyus Gy.-Mintegy 
1000 azaz egyezer néző (Vajjon nálunk meny- 
nyien voltak egy bajnoki mérközésen) előtt folyt 
le a minden tekintetben fair mérközés, melyben 
a honi pálya és honi közönség előnyeit élvező 
G. S. E volt a többet ámadó fél s csak csa- 
társora lőiszonyának köszönheti, hogy nem mint 
győztes hagyta el a pályát. 

Cluj. III. Ker. V. A. C. (Budapes)- Hag- 
gibor: junius 18-án 5:0 (3:0: III. Ker, V: A.C. 

Arad: Vasas (Budapest) - Arad komb, 
4.2 (1:1) junius 13-án 38:0 (3:0) junius 14-én. 

Temesvár: Kinizsi-Sbaraia (Szombat- 
hely) VI. 13. e:1 (0:1) VI. 14. 3:3 

Nagyvárad; N.mA. C-Törekvés 2:1 
(0O:1( 

Marosvásárhely: VI. 183. M. S. E. 
K. A. C, 3 B0) VI. l4 Maros-K. A. C. 
3:0 (2:0) 

Brasov: Brassovia-A. A. C, 20 (3:0) 
Bucurest: Slovan (Bécs)-Nulgerul 2.0 

(1:0) A Slovan játéka nagy csalódást keltett. 
Magyar Válogatott —Francia Válogatott 

(Budapesten) 13:1 (6:0) Amatör Válogatott- 

7- LADÓ 
egy teljesen jó karban levő ujonnan 

met (Siemens-Schuckert) gyártmányu 

hatüléses személy autó 
és egy szintén jó karban levő , 

Ford személy autó 
megfelelő biztósiték mellett részletfizetésre 
is Lázár Péter és fia cégnél Gheorgheni. 

Az uj bélyegtörvény a kereskedőket 

leltár és pénztárnapló 
vezetésére kötelezi. Ezen könyvek most 

készülnek el a Kahan-nyomdában és ne- 

hány napon belül kapható k lesznek. 

- 
Mbn k [] 

Egészséges rajok 
országos kaptárral, vagy 

fÉrtekezni Fürdő-ucca 8 szám alatt. 

v—9 

órát és ékszert javit 
szakszerüen és jutányos árban 

Stein Salamon 

elnöksége tisztelettel 

1-9 

órás és ékszerész, a postával szemben 

Meghivó! 

A „Gheorgheni Sport Egylet 
értesiti tagjait, 

hogy az 1926-1927 évi rendes 

közgyülését 
9927 évi junius hó 26-án d. e. 11 érako 
tartja a jégpálya pavillon helyiségében. 

Gheorgheni, 1927 junius 12. 

Elnökség. 
Tárgysorozat: 

1. Elnöki megnyitó. 

2. Mult évi jkv. felolvasása. 
3. Titkári jelentés az egyesület mult 

évi müködéséről. : 
4. Pénztáros jelentése. 
5. Gazda beszámolója. 
6. Tisztujitás. 
7. Inditványok. 

————— 

Epitési anyagok leg- 
olcsóbb beszerzési 

forrása : 

Portland cement, 
fedő cserép. 
Állandó nagy raktár. 

ogosi és szentimrei hornyolt és 
gép hódfarku cserepek. 

Épitési Anyagraktár 

Iroda : Gyergyói Banknál. 

Zekintse meg Káhán nromdában 
a legujabb felvételü 

gvilkostói képeslapokat. 

Tündérujjak 
60 Leiért kapható Kahan-nyomdában. 

0j divatlapok 
érkeztek 

Háhán papir üzletébe 

GHEORGHEM 

RDESSEN 
„GYERGYÓI UJSÁGBAN" 

Nyomatott Kahan 1. könyvnyomdajaban Geheorgheni -Gyergyószontmiklóson.


